Satisfaire les besoins vitaux des populations du monde
Compétence : Etre capable de croiser plusieurs documents pour faire ressortir une contradiction

Quelle est la contradiction/le paradoxe mise en avant par ces documents ?

Etre capable de construire une problématique à partir d’une contradiction

Quelle problématique peut-on émettre pour ce chapitre ?

Comment expliquer la persistance de personnes souffrant du manque de nourriture et d’eau alors que potentiellement l’homme a les moyens d’y remédier ?
( en d’autres termes, comment expliquer la persistance de l’insatisfaction des besoins (eau et nourriture) vitaux de l’homme ?
I. Etude de cas : le Malawi touchée par la crise alimentaire
Lecture extrait de l’article du Courrier international
Comment expliquer la crise alimentaire du Malawi ?

Compétence : être capable d’élaborer des hypothèses sur la sous alimentation au Malawi
Formulation d’hypothèses pour expliquer la situation du Malawi en 2005

Quelles sont les hypothèses que nous pouvons émettre afin d’expliquer la situation du Malawi en 2005 ?


(  causes naturelles
(  production insuffisante


(  mauvaise répartition de la production


(  guerres/conflits


(  trop forte croissance démographique ( surpopulation


(  pauvreté


(  maladie

Etre capable d’argumenter pour confirmer ou invalider des hypothèses préalablement établies

D’après le corpus documentaire, en justifiant précisément votre réponse, confirmer ou invalider les hypothèses émises précédemment.

Etre capable de généraliser à partir d’un exemple précis
Etre capable de remettre en cause si nécessaire ses propres représentations sur la sous alimentation dans le monde

A l’aide de la question précédente, quelles sont les causes de la situation du Malawi en 2005 ?
( Les causes de l’insécurité alimentaire au Malawi en 2005

(  sécheresse


( manque d’eau



( pas de politique de création de réseau d’irrigation

(  augmentation des prix ( pas de possibilité d’acheter de la nourriture


( pauvreté de la population

(  culture principalement non agricole (coton) ( pas assez de production vivrière



( choix politique

(  sida

Réalisation d’un schéma systémique ( mise en lumière de deux principaux facteurs que sont le rôle du politique et l’accessibilité (physique et surtout économique)

A postériori, comment expliquez-vous le choix de vos hypothèses ?
II. La satisfaction des besoins vitaux : une situation complexe
Quelle est la situation mondiale par rapport à la satisfaction des besoins vitaux des hommes?

Besoins vitaux (sécurité alimentaire) : assez de nourriture (en quantité suffisante), accès à l’eau potable.

( l’un va fréquemment avec l’autre via l’irrigation

A l’échelle du monde, combien de personnes souffrent de la faim ?
Malgré tout, il y a encore 1 milliards de personne souffrant de la faim ou sous alimentés.
Sous alimentation : insuffisance quantitative de la ration alimentaire (moins de 2500 kal/personne/jour)

A différencier de la malnutrition : plus de 2500/personne/j mais pas de diversification suffisante de l’alimentation (ex : carence en vitamine A ( rend aveugle)

Où se concentre la sous alimentation à l’échelle de la planète ?
Document G4 « Cartes de la sous-alimentation dans le monde »
Extrême diversité de situation à l’échelle de la planète : 1 milliard de sous alimentés
Localisation sous-alimentation
(  en chiffre absolue : prédominance de la Chine et de l’Inde

(  en chiffre relatif : prédominance de l’Afrique
(De même avec la suralimentation ?

A l’échelle de la planète : 1 milliards de personnes en surpoids

Localisation de la suralimentation 
(  pays des Nords
(  Chine (avec enfant empereur))
La ressource en eau : une égalité de disponibilité à l’échelle de la planète ?

Cf carte p.94 et 95
Pour ce qui est de la ressource en eau, on note également une grande disparité entre les pays. ( plus d’1 milliards de personnes n’ont pas accès à l’eau potable
Peut-on affirmer la phrase suivante : « Le problème de l’insécurité alimentaire concerne uniquement les pays du Sud » ?

France : les restos du cœur
( impossibilité de résumé le problème de la faim et du manque d’eau à une simple dissociation Nord-Sud
Y a-t-il un problème de surpopulation dans le monde ? ( Y-a-t-il trop de monde à alimenter (apporter nourriture et eau) ?

Graphique 4 p.69 « Evolution de la population mondiale et grandes innovations » Belin

Doc 5 p.99 « Evolution de la consommation mondiale de l’eau » (livre)
Doc rapport production/pop mondiale
Demande agricole et en eau qui augmente 

( Forte augmentation de la population mondiale (+80 millions de personnes par an)

( augmentation du niveau de vie globale (transition alimentaire)
( utilisation de l’eau pour l’agriculture (irrigation) afin d’augmenter les rendements
Cependant, la production agricole mondiale a augmenté plus vite que la population mondiale ( en théorie, on produit assez de nourriture dans le monde pour nourrir la population mondiale. ( pas de problème de surpopulation

Quel paradoxe peut-on affirmer ?
( sécurité alimentaire théoriquement acquise mais dans les faits une partie de la population est encore en état d’insécurité alimentaire

Comment l’expliquer ?
III. Les causes de l’insatisfaction quantitative des besoins vitaux de l’homme
Comment expliquer que des personnes souffrent encore aujourd’hui du manque de nourriture et d’eau ?
A. L’inaccessibilité à la nourriture et à l’eau : des causes multiples
1. L’absence d’accessibilité financière, l’alimentation et l’eau étant un marché

L’exemple du Malawi nous a montré que le problème de la sous-alimentation est d’abord celui d’un défaut d’accessibilité financière ( les gens qui manquent de nourriture sont des gens qui ne peuvent pas payer leurs aliments.
C’est pourquoi on trouve des personnes sous alimentées dans tous les pays.
C’est pourquoi dans tous les pays du Nord comme du Sud, on retrouve des situations très contrastées. 

Ex : Chine

( même dans les pays où la situation générale est des plus dramatiques, il y a des disparités importantes

( tout le monde ne meurt pas de faim  dans les pays des Sud, y compris dans les PMA
Il en est de même pour l’eau. 
Photo 3 p. 111 « Canalisation dans le bidonville de Mahim en Inde » (Nathan 2001)

L’alimentation est un marché. L’eau et les aliments sont des produits qui se vendent. Le problème n’est donc pas la disponibilité étant donné qu’elle est suffisante à l’échelle de la planète. Mais c’est celui de l’accessibilité financière. Les sous alimentés sont très souvent des gens trop pauvres pour acheter l’eau et la nourriture.
Cf schéma heuristique
Comparaison entre Carte 3 « La population sous-alimentée en 2001-2003 et carte 4 « La population active agricole en 2004 » (Charvet, Nourrir les hommes p.25)
A partir de la confrontation de ces 2 cartes, quelle contradiction peut-on mettre en avant ?

Paradoxe de la persistance majoritairement de la malnutrition chez des populations paysannes.

Graphique « Technique agricole et productivité du travail en culture céréalière », (Charvet, Nourrir les hommes p.37)

Comment tenter de l’expliquer ?
Forte différence de productivité (production/temps de travail) entre les agricultures.
Les techniques de production ne sont pas les mêmes ( photos
Or les agriculteurs sont mis en concurrence.

Donc, les agriculteurs les moins productifs ne sont pas compétitifs par rapport à l’agro-business ( ils ne peuvent pas vendre leur récolte à des prix suffisants 

Priorité à l’agriculture commerciale. Or déséquilibre concurrentiel des agriculteurs. Les agriculteurs les plus modernisés pratiquent une agriculture très compétitive avec l’utilisation d’engrais, de l’irrigation, de tracteurs… Au contraire les agriculteurs les plus pauvres pratiquent une agriculture manuelle, non compétitive s’ils sont mis en concurrence avec les agriculteurs les plus modernisés. ( Les agriculteurs les plus pauvres n’ont pas les moyens d’acheter nourriture et eau en quantité suffisante.
2. Le rôle primordial du politique

· Nécessité de stabilité politique ( pas de destruction des infrastructures d’approvisionnement en eau et des cultures
· Ex du Malawi

Quelles mesures ont été prises au Malawi après 2005 afin d’améliorer la situation alimentaire du pays ?

Pourquoi peut-on affirmer que le politique détient un rôle primordial dans la sécurité alimentaire d’un pays ?

Pb si concurrence des différents systèmes agricoles ( Importance d’une politique agricole étatique efficace.
(  subvention aux agriculteurs ( distribution d’engrais, aides financières pour acheter du matériel agricole

(  prix des denrées agricoles garantis


(  réseau d’irrigation

B. La famine : une privation intentionnelle de nourriture entraînant la mort

Comment expliquer la persistance de famines dans le monde ?

Méthodologie du dossier documentaire

Fiche : Famine éthiopienne de l’an 2000 dans la Province d’Ogaden

Correction de l’introduction de la réponse organisée

Exemple de l’Ethiopie démontre la persistance des famines encore aujourd’hui

Famine : rupture absolue de nourriture pour des populations entières entrainant à brève échéance la mort

Or, de nos jours, les famines ne devraient plus exister


( SAP (système d’alerte précoce) de la FAO


( ONG


( médias


( …

Problématique : comment expliquer le paradoxe entre des ressources alimentaires disponible avec des moyens d’acheminement rapide et la persistance de famine ?

( Les famines ont toujours des causes politiques. Elles sont volontaires. Soit parce que le processus d’assistance n’a pas été déclenché, soit parce qu’il a volontairement été bloqué. Elles répondent à des objectifs idéologiques : éliminer une population, capter l’aide internationale… C’est pourquoi elle ne touche pas forcément les populations les plus pauvres.

IV. Mythe et réalité de l’insatisfaction qualitative des besoins vitaux
En dehors de l’insatisfaction quantitative des besoins vitaux, quels autres risques existent-ils ?
A. Suralimentation : un problème de riches ou de pauvres ?
Travail à effectuer sur l’informatique

B. Une alimentation dangereuse pour la santé ?

Texte : « Listériose et salmonellose : une progression préoccupante »

Texte 13 p. 71 « La qualité des aliments : des aspects contradictoires » (livre)

Quelle contradiction peut-on mettre en avant en confrontant ces deux documents ?

Comment expliquer le paradoxe entre une alimentation qui n’a jamais été aussi sûre qu’aujourd’hui et la multiplication des peurs alimentaires ?

Ce paradoxe s’explique par la distanciation accrue de la production et du consommateur. Les consommateurs ont davantage peur car ils n’ont plus de contrôle direct sur la production ( méfiance et peur accrue.
D’où la volonté actuelle de rassurer le consommateur

(  raccourcir la distance entre le producteur et le consommateur : AMAP

(  la qualité est rapportée à la tradition, le passé est mythifié : multiplication des produits et des publicités faisant appel à la cuisine d’antan

(  géographisation des produits ( le consommateur est davantage rassurant en connaissant la localisation géographique du produit

(  multiplication des labels de toutes sortes
Vidéo : quels sont les moyens utilisés par les publicitaires pour répondre à cette peur alimentaire liée à la distanciation ?

(  Publicités Milka (on relocalise), Typiak (tradition)
C. La pollution

Quels sont les problèmes liés à l’intensification agricole ?

Vidéo : Mondialisme, la mafia de l’eau, 6mn10(10mn45/12mn15

Quels sont les problèmes liés à l’intensification agricole ?


(  augmentation des besoins en eau

(  pollution des eaux via l’utilisation d’engrais, de pesticides, de rejet des usines d’abattage…

(  utilisation de pesticide potentiellement dangereux pour l’homme et les animaux

L’intensivité de la production agricole, afin de répondre aux besoins croissants de la population, s’est souvent faite au détriment de l’environnement. En effet, l’utilisation d’engrais, de pesticides… a entraîné des pollutions de l’eau et des sols très importantes. 
V. Quels remèdes à l’insatisfaction des besoins vitaux de l’homme ?
Quels sont les avantages et les inconvénients des principaux remèdes proposés pour faire face à l’insatisfaction des besoins vitaux de l’homme ?
	
	Contexte
	Principes
	bilan
	Documents

	Aide internationale
	Population en manque (besoins vitaux)
	Apporter de l’aide aux pays en situation de crise alimentaire
Argent nourriture moyens humain
	80 millions de personnes aidées
Donations liées à des intérêts stratégiques et éco. 
	G4 Aide alimentaire

	Révolution verte
	Dans les PED
Ex : Inde, famines récurrentes dans année 60
	Mécanisation, irrigation, utilisation de pesticides, de semences améliorées et d’engrais, afin d’améliorer la production agricole.
Elle se fait dans des régions ciblées
	Points négatifs :
- pollution

- augmente écarts sociaux

- endettement d’une partie des paysans jusqu’au suicide

Points positifs :

-enrichissement global de la région

- plus de famines  
	Doc 7, 8 11 et 16 et 19 p. 58-60 du livre

	OGM
	Population qui augmente
	Modification des gênes des plantes et animaux
	Points négatifs :
-incertitude sur les problèmes de santé

-« dépendance » aux firmes qui produisent ces OGM
Points positifs :

-augmentation de la productivité

-utilisation de moins de pesticides
	Texte 1 p. 71 « Le débat sur les OGM » (livre)


	Agriculture biologique
	Insécurité qualitative du consommateur
Peur des pesticides et engrais nocifs
	Méthode de culture qui n’utilise aucun produit chimique. Remplacer par d’autres méthodes naturelles à bases de plantes par ex. 
	Points positifs :
Une sécurité alimentaire qualitative, moins de problèmes environnementaux

Stimule le dvpt rural

Meilleur condition d’élevages pour les animaux

Meilleur qualité nutritive ? 

Points négatifs :

Hausse de l’effet de serre

Problème de déforestation

Cout élevé

On devra tous devenir végétariens !! ahah 


	G4 Agriculture biologique

	Transfert d’eau
	
	
	
	Livre p. 116-117


Travail de groupe à partir d’un dossier documentaire

Réponse à exposer à l’oral au reste de la classe (5 mn) ( nécessité de désigner un porte parole
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